

新聞稿

報告建議成立跨機構專責組織並改善建築評級體系， 助香港於 2050 年前達到碳中和

香港，2020 年 12 月 8 日 – 據今天發佈的兩份報告建議成立一個跨機構專責組織和改善建築評級系統，以推動建築業的政策變化及在 2050 年前實現淨零碳排放。

兩份報告建議是由思匯政策研究所籌組的 HK2050 is Now 及香港綠色金融協會所發起的粵港澳大灣區綠色金融聯盟（GBA-GFA）聯合發佈。

香港行政長官林鄭月娥在最新的《施政報告》強調要爭取於 2050 年前實現碳中和。根據 HK2050 is Now 在六月發佈的報告，大幅提升香港的建築能源效益是實現香港碳中和的關鍵。

根據今天發佈的《香港低碳建築：政策建議及行動》的建議，香港需要一個由相關政策部門組成的跨機構專責組織，負責協調建築業在 2050 年前實現碳中和所需的激勵措施和法規。成員應包括但不限於環境局、發展局、運輸及房屋局及財經事務及庫務局。

香港綠色金融協會主席及會長馬駿博士表示：「為了實現碳中和目標，香港必須制定具體、可行的計劃，向零排放經濟和社會轉型。這些計劃應涵蓋能源、建築和交通運輸等主要範疇。」他更說：「HK2050 is Now 與粵港澳大灣區綠色金融聯盟（GBA-GFA）合作的綠色建築項目旨在利用綠色金融工具，為區內建造業制定減碳路線圖。在香港，建築物佔整個城市的電力消耗達 90% 以及溫室氣體排放的 60%，因此，減少建築業的能源消耗對實現碳中和目標至關重要。」

綠色建築項目負責人、香港綠色金融協會副秘書長黃翠芝女士表示：「綠色建築行業帶來了區域內最大的低碳投資機會--至 2030 年，亞洲的低碳投資額將預期增至 18 萬億美元。」她補充道：「創新的可持續融資和有效的能源效益政策乃核心推動力，需要公私營界別攜手領導和合作來實現。」

要制定全面的建築低碳化路線圖，除了採取其他關鍵步驟確立政策優先次序以及落實政策工具，建築業還需要：

- 完善監管工具；
- 激勵市場，重新調整現有的激勵措施，將重點放在能源效益要求上，引入碳交易，並規定公司披露與氣候相關的財務信息；
- 透過加強上網電價計劃以及開徵碳稅和碳關稅推動行為變化。
- 透過公營部門採購加強行業能力。

思匯主席歐陽杞浚表示：「現時所需是全面的綠色建築政策環境，配以有效的評級體系。隨著最近綠色金融的趨勢，加上香港政府計劃在未來 5 年發行總值 660 億港元的綠色債券，綠色建築的前景可觀。」

今天發佈的第二份報告《**綠色建築評級體系能源範疇對標研究**》，進一步闡述現有綠色建築評級體系是否足以推動深度減碳的見解。

該報告強調，與綜合得分評級體系相比，EDGE 和 NABER 等成效型評級體系的能源範疇在整體評級中的比率明顯更高。報告總結了提高能源效益和採用可再生能源策略有助建築達到淨零排放。最後，大部份評級系統在認證前並沒有驗證新建建築物的實際運行能耗。

馬駿博士表示：「該份能源評級體系報告提出，各層面的節能要求是建築業邁向淨零排放的關鍵，激勵措施必須與低碳化掛鉤，評級體系應得到國際綠色金融組織的認可，以吸引更多投資。總而言之，我們僅在邁向碳中和的漫漫長路起步。香港綠色金融協會致力動員香港、大灣區和亞洲金融界更多資源，支持香港經濟向綠色低碳轉型。我們期待與各界攜手建立一個綠色金融體系，並實現淨零碳排放。」

根據這兩份最新發佈的報告結果，在 2021 年，HK2050 is Now 與粵港澳大灣區綠色金融聯盟（GBA-GFA）合作的綠色建築項目將展開試點研究，利用創新綠色金融加快建築業的低碳化進程，執行路線圖並與政策制定者建立密切聯繫，同時將綠色建築項目推廣到大灣區。

完整的報告和新聞資料以作參考：

《香港低碳建築：
政策建議及行動》



《綠色建築評級體系
能源範疇對標研究》



— 完 —

哲基傑訊

廖霽鏞

電話：852 3103 0129 / 6909 7226

電郵：matthew.liu@citigatedewerogerson.com

黎嘉賢

電話：852 3103 0116 / 6061 8532

電郵：rowena.lai@citigatedewerogerson.com

關於思匯政策研究所

思匯政策研究所是一所獨立的公共政策智庫，旨在塑造一個宜居且可持續發展的香港。我們的願景是透過研究、對話及提出可行建議鼓勵社會參與，影響公共政策。思匯政策研究所自 2011 年起，獲賓夕法尼亞大學列為全球前五十名的環保政策智庫之一。

關於 Hong Kong 2050 is Now

Hong Kong 2050 is Now 是思匯政策研究所、世界資源研究所、RS Group 和 ADM Capital Foundation 的合作平台，旨在推動各界協作，推動香港在 2050 年前實現低碳和可持續發展的集體願景。我們的目標是鼓勵市民、企業和政府立即採取行動，應對氣候危機，包括改變個人生活

方式、推廣業界最佳做法和推動政策改變。這平台是為了響應 2018 年政府間氣候變化專門委員會（IPCC）的報告而成立的。該報告勸告，如果不採取緊急的氣候行動，全球變暖很可能達到比工業化前水平高 1.5 攝氏度的水平，在全球範圍內造成重大和危險的後果。我們相信，一個低碳化的城市不僅是一個更安全的城市，也是一個以人為本、更宜居、更健康、更成功的城市。這就是我們對香港的期望。

關於香港綠色金融協會

香港綠色金融協會於 2018 年 9 月 21 日正式成立，致力推動綠色金融在香港的發展。

香港綠色金融協會的宗旨和任務是組織業界專業力量，向香港政府和監管部門提出支持綠色金融發展的政策建議，推廣綠色金融和綠色投資理念，組織研究與開發綠色金融產品、方法和工具，開展本地和國際性的交流活動，為金融機構參與香港、內地和「一帶一路」的綠色投融資提供資訊和專案對接平台，爭取將香港打造成為一個國際綠色金融中心。

香港綠色金融協會相信，香港具備獨特的條件發展成為綠色金融的先導者。發展綠色金融是香港開拓債券和項目融資市場的一個重大機會，必將增加就業，促進投資管理、衍生工具、保險、私募基金行業的發展。協會將透過提供更多元化的綠色投資產品，擔當籌集綠色資本的樞紐，促進香港綠色金融市場的發展，從而一併滿足綠色企業及投資者的需要。

關於粵港澳大灣區綠色金融聯盟

粵港澳大灣區綠色金融聯盟由香港綠色金融協會、廣東金融學會綠色金融專業委員會、深圳經濟特區金融學會綠色金融專業委員會及澳門銀行公會共同創立，致力利用廣東龐大的綠色投資需求以及香港和澳門的綠色金融實力，孵化能惠及大灣區的綠色投資項目。